



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生

电话:2349995

议论风生

让清明节更“清明”

■乔元龙

每到清明节,人们总要为已故亲人扫墓,以寄托缅怀之情,这本无可非议,但是不少人在扫墓时大摆供品,烧香焚纸,磕头叩拜。这种做法不仅与现代文明相悖,同时,烧香焚纸极易酿成火灾。在此,奉劝大家扫墓祭奠时,一改陈规旧俗,不妨植一棵纪念树,即文明节俭,又美化环境,让清明节更“清明”。

另外,清明这天,许多农户还有户户门前插柳的习俗,以纪念春秋时期负母焚死在柳树下的介子推。为了插柳,农村的孩子们便早早地爬上柳树乱折柳枝,甚至将柳枝砍光,给农村本来就稀少的柳树带来一场灾难。为此,希望农村在加强对农民特别是中小学生对进行爱树护柳教育和安全教育的同时,尽早采取保护措施,防止清明期间毁柳现象的发生。

文明祭祀倡新风

为增强辖区居民的文明意识,培养居民文明习惯,以更加文明、环保的方式缅怀先烈、祭奠逝者、感恩先人,日前,任城区阜桥街道浣笔泉社区开展了“我们的节日·清明节·文明祭祀”宣传活动,通过派发文明祭祀宣传单,号召居民清明祭祀时不要焚香烧纸,避免火灾,提倡使用鲜花祭祀、植树祭祀,网上祭祀等健康时尚的方式过一个健康、文明、低碳、环保的清明节。

浣笔泉社区的李女士说,母亲年纪大了,自己现在工作又忙,以前每年清明节的时候自己都需要跑好多地方去购买祭祀焚烧时使用的纸钱,费时费力不说,焚烧产生的灰尘和烟气呛的嗓子疼,有一次还把母亲的手给烧伤了。“现如今,社区提倡的文明祭祀太好了,母亲和社区其他叔叔阿姨在社区的组织下一起观看文明祭祀的视频,互相学习,也更多了解文明祭祀的好处。今年母亲则主动提议使用鲜花去祭祀亲人,还说感觉温馨又时尚,也能表达对亲人的思念之情。”

记者 鲍童 通讯员 尚天宇



3月28日上午,“济宁市红十字会”“济宁医学院”及红十字志愿者们,在济宁银河文化陵园举行“人体器官·遗体(角膜)捐献缅怀纪念活动”,纪念、缅怀无偿捐献遗体、器官和角膜的人们。据统计,目前我市已有315人报名捐献遗体,184人报名捐献角膜,22人报名器官捐献登记,成功实现遗体捐献82例,眼角膜捐献71例,器官捐献6例,使10多名器官衰竭患者接受了器官移植,重获新生,使100余名失明患者获得了眼角膜移植,重见光明。

■记者 梁琨 通讯员 刘勇 摄

法援在线

两尺土地引起纠纷 科学测量化解矛盾

广大农村地区测量土地都普遍使用皮尺,或者滚轮尺,甚至使用不精确的脚步测量法,很多时候因为尺子的不规范导致土地的多少存在差异,造成了不必要的麻烦和纠纷。金乡县司法局羊山司法所近期解决了一起耕地的边界纠纷问题,但是这其中还有一段小插曲……

3月16日,4个村民来到了司法所申请调解,说他们家预留的坟地和东边邻居的耕地存在边界不清楚的问题,双方发生了纠纷,让村里调解没能成功,所以到司法所来寻求帮助。接受调解申请的次日,司法所人民调解员就到了村里,现场观看纠纷的两块土地,后来又到了村里询问村干部双方的情况,翻看了该耕地留的地亩数底子,之后两家按照老底子的记录现场测量。其中现场使用的皮尺测量后发现两家的地有互相重叠的部分。

双方都认为是对方占了自家的耕地,在一时难以解决问题之下,调解员看到西边的坟地,地表不平,坑坑洼洼,有大小石头存在,有可能导致皮尺测量偏多的现象。后来工作人员又拿出了自带的钢卷尺进行测量,最后发现两家地之间还有两尺宽的空闲之处。于是两家一分为二,谁也不吃亏。

就是这样,两家的矛盾顺利得到解决。从这件案子,让现场所有人都明白了,调查现场首先要重证据,其次一定要依据科学,不能因为不科学的调查方式影响了判定的准确性。

记者 王雁南

民生速递

专项整治 释放公共停车空间

为解决社区内停车难的现象,日前,任城区阜桥街道小闸口社区联合阜桥执法四中队、物业公司共同开展了专项整治行动,肃清乱停乱放,占用公共停车位的各类车辆,大大释放了公共停车空间。

位于阜桥街道运河路上的小闸口社区运河商街小区属于老旧小区,因为配套不足,虽然社区已规划公共停车位,但有些居民为了方便停车,自己私设地桩、地锁圈占停车位,更有甚者还用电动车、三轮车等非机动车占用机动车位,因为这些事儿,社区网格员多方做群众工作,张贴禁止乱占车位的通知,社区还联合物业公司多次进行清理,但前脚清理完,后脚又占上,屡禁不止,居民意见颇多。

专项整治行动前,社区网格员已对占用公共车位的情况进行了排查,并通知了占用者自行清理。执法过程中,执法人员对违法霸占停车位上的三轮车、电动车、墩子等物品进行收缴,当场拆除固定的铁链,并在停车位上涂写的车牌号进行遮盖,并积极向围观的居民群众进行法制宣传和警示教育。

此次专项整治行动,严厉打击了非法占用公共车位的违法行为,维护了大多数居民的合法权益,受到了广大居民的支持和欢迎。社区党委书记、居委会主任陈晓曼表示,社区将加强巡查,对屡劝不改的将坚决取缔、坚决整治,同时加大对居民的教育和引导,规范自己的行为,共同打造和谐的社区环境。

通讯员 王蕊

“希望小屋”焕发孩子放飞梦想



■本报记者 王雁南 梁琨 鲍童 摄影报道

一间单独的屋子,一张简单的书桌,一个专属的衣柜……对大多数家境困难的农村儿童而言,何尝不是一份奢侈的心愿。然而,这样的空间,是孩子追逐梦想的原点,更是孩子放飞未来的起点。去年6月以来,“希望小屋”项目在全市范围内逐步推开,一间间配套齐全的小屋,充满了温暖和希望,更为孩子们放飞梦想的插上翅膀。

3月23日,记者来到微山县南阳镇北二村王兆亮(化名)家,晓亮的奶奶推开西屋的房门,向记者展示晓亮的新卧室。卧室的地面铺着柔软的地板革,崭新的书桌上摆放着一些图书和学习用品,床上用品也是全新,被子叠得十分平整。“孩子特别喜欢自己的这间小屋,也特别珍惜,如不换新鞋都不让我们进

哩。”晓亮的奶奶高兴地笑着说,给晓亮打造了这个“希望小屋”后,这孩子就像变了一个人似的,“过去,懒散,不爱学习,不爱说话,更不爱收拾房间。现在可高兴了,每天放学回来,就到屋里写作业,也爱与人说话了,而且还把屋子收拾得干干净净。这个小屋可不小,不单给孩子带来了希望,还给我们这个家带来了希望!”为了维护孩子的小屋的一片好环境,晓亮奶奶还在门口铺上了一块毯子。

泗水县金庄镇朱小美(化名)也拥有这样一间“希望小屋”。正在读二年级的朱小美姐弟3个,父亲已逝,身有残疾的母亲艰难地抚养着三个孩子。“过去,小美家里很乱,孩子学习都没个地儿。”希望小屋”不仅给孩子营造了一个良好的生活学习的独立空间,也让她从中充分感受到社会大家庭的关爱。”金庄镇夹谷山村的村书记姜宪华感慨说。

像王兆亮、朱小美这样拥有一间属于自己的幸福小屋的,还有鱼台县鱼城镇的胡小宇(化名)、太白湖新区的周晓同(化名)……

从团市委了解到,全市已建成希望小屋559间。559间希望小屋,就像559个“暖宝”,温暖着受助儿童们的心。

“希望小屋”项目是“希望工程”工作的升级延伸,是2020年6月团省委总结济宁“温暖小屋”公益项目的“济宁经验”、在全省推广的儿童关爱项目,针对经济困难家庭8至14岁儿童(2020年以建档立卡贫困户儿童为主),在原有房间基础上,对房间进行统一规划、设计、装修,配备家具及学习、生活用品,改善孩子们生活与学习环境。该项目是共青团助力脱贫攻坚、助力全面小康的有力抓手,同时也是在实现“两不愁三保障”之后,共青团深耕青少年精准需求的、切实服务青少年成长的新的示范工程。

“希望小屋”项目施工方案的制定,由团县委组织专业人员现场进行规划设计,并充分考虑儿童及监护人意见,确保“一户一策”。为此,从改造开始,志愿者就携手服务对象从小屋设计规划、物品选购、家居摆放等全程参与,也能提高孩子的主人翁自豪感。”微山县团县委有关负责人介绍,为确保小屋的安全性,团县委成立工作专班,建立社会化、标准化、项目化运作机制,从施工方案到施工材料,从施工进度到竣工验收,每一个环节都全程参与,严格管控。在施工过程中严格监督,对所用的所有建筑材料进行查验,并定期督导,查看工程进度,把握施工质量,他们在边建边验的基础上,联合有关监理和检测专业力量,对已建成“希望小屋”开展检测验收,确保质量标准不打折扣。最后,小屋通过全方位验收后,才得挂牌投入使用。

“每个小屋建设及配套共需资金1.2万元左右。建设小屋所用的资金,通过多种方式进行募集。”团市委有关负责人介绍,为募集资金,我市率先试水“互联网+公益”,创新社会化募捐,在“支付宝爱心捐赠”平台开

辟济宁“希望小屋”筹款渠道,短短两个月筹集资金近200万元。“腾讯99公益日”期间,全面宣传动员,共组建一起捐团队1775个,13万人次参与奉献爱心,募集捐款总额499万余元。

记者了解到,“希望小屋”建成后,各县区团委则把志愿服务、常态关爱作为“希望小屋”项目的“下半场”,促进实现从“小屋焕新”到“精神焕彩”的转变。启动“习惯养成”活动,为每个孩子制作日常维护记分牌,由志愿者在开展定期结对活动时进行督导。结合“牵手关爱行动”、“三下乡”等品牌项目,选择最合适的志愿者和帮扶孩子建立常态化的帮扶关系,定期进行思想引导、心理疏导、学业辅导等服务,定期组织感受城市、心愿达成等体验式活动。招募“微爱妈妈”志愿者,面向“希望小屋”帮扶对象的差异化需求提供一对一、一对多的跟踪陪伴服务。

“配套提供爱心志愿者与孩子跟踪陪伴,帮助孩子们解决成长与学习中的困难,向孩子持续提供关心关爱。通过志愿者一对一、多对一的帮扶,重塑他们对生活的信心,点燃他们对未来的渴望。”团市委有关负责人介绍,对口援建“希望小屋”的留守儿童进行关爱帮扶,不定期开展结对帮扶、亲情陪伴、心理疏导、感受城市、七彩假期等活动,让留守儿童实现从“小屋焕新”到“精神焕彩”的成长转变。



在基层

志愿帮扶温暖童心

“最近学习怎么样,在学校里面开心吗?现在这天气忽冷忽热一定不要急着减少衣服,防止感冒。”在汶上县刘楼镇黄庄村村口,志愿者们对小学一年级的王琪关怀地说道。

据了解,王琪是一名留守儿童,今年8岁,平时和爷爷奶奶还有正在上初中的哥哥生活在一起。父母为了生活不得不外出务工,由于工作繁忙,一年回家的次数屈指可数。当志愿者们了解到这种情况,便主动到家中陪伴王琪,志愿者们到来使王琪敞开心扉,笑容满面地分享起自己的故事,与志愿者们贴心地交流。在志愿者的帮助下,与父母进行了视频连线,“我们在外打工,最放不下的就是家里的孩子,现在有了你们的陪伴俺俩就放心了,谢谢你们对孩子的陪伴!”王琪的父母热泪盈眶地说道。

为了让留守儿童感受到温暖,也让在外辛苦务工的家长放心,今年以来,刘楼镇组织20名志愿者,开展留守儿童结对关爱帮扶活动50余次,对留守儿童进行疏导和关爱,及时掌握他们在家的学习和生活情况。同时,根据孩子们的实际情况,组织丰富多彩的课外活动,充实课外生活。“看着小朋友脸上洋溢着笑容,自己也是收获满满,希望我们的陪伴和鼓励,能让这些孩子们感受到更多的关爱,健康的成长!”志愿者们表示。 记者 梁琨 通讯员 刘慧



为深化户外广告整治,推进城市户外广告整治进程,近日,市城市管理综合执法支队执法监察一大队在充分摸排检查基础上,对辖区部分破损、老旧有碍市容观瞻的公益广告牌进行集中拆除。整治行动共拆除广告牌7处,面积约80平方米,有效净化了辖区市容市貌。 ■通讯员 杨同霞 摄

监督台



3月28日,记者途经供销社路,在海关路以北、供销社路东,发现一辆黑色小轿车,车辆外皮布满灰尘,车胎也瘪了。据周边商铺居民反映,该车停放此处已久,不仅占用公共空间,还有碍市容,希望相关部门及时处理。 ■记者 梁琨 摄

守护安全 呵护童年



为进一步提高小朋友们的交通安全认知能力,3月26日,邹城市交警大队交通安全教育基地迎来了中心店镇富东幼儿园的30多名萌娃。交警教小朋友们认识练习交通手势操,体验闯红灯危害系统、安全带保护作用体验系统等设施,让小朋友们在玩乐中学习了交通安全知识。 ■通讯员 孔翠玲 赵迎 摄

3月29日是第26个“全国中小学生安全教育日”,为提高中小学生的安全意识和能力,日前,济宁交警走进济宁学院附属中学高新校区,给学生们带来了一堂生动有趣的交通安全教育主题课。安全课上,通过交警与学生的游戏互动环节,把交通安全知识融入进去,让学生在活动中,更深刻地认知敬畏生命、敬畏安全,亲身体会到交通安全的重要性。 ■记者 鲍童 通讯员 徐恩军 周宁 摄



跑现场

“青鸟计划”带岗进高校

■本报记者 梁琨 本报通讯员 胡思谋 摄影报道

为深入推进“青鸟计划”、助力“招才引智”,团市委、市人社局共同赴山东科技大学、青岛大学,推动校地共建青年人才联络站(青鸟驿站)工作,举办“孔孟之乡·文化济宁——名校人才直通车”暨“青鸟计划就选济宁”专场招聘活动。

在山东科技大学举办的专场推介会上,双方共同签订了《校地合作共建青年人才工作站(青鸟驿站)协议》,并约定在共同推动驿站建设、大学生实习实践等方面加强沟通与协作,充分发挥“青鸟计划”联系济宁学子、服务育才引智、汇集智力资源的纽带作用。同时,荣信集团、东岳汽车、鲁泰控股3家企业招聘负责人向在场的30余名济宁籍学子推介了企业人才需求。而在青岛大学举办的校地合作座谈会上,双方共同签署了校地合作协议,同时驻青岛大学青年人才联络站(青鸟驿站)也正式揭牌。

据悉,在两所高校举办的“孔孟之·

文化济宁——名校人才直通车”暨“青鸟计划 就选济宁”专场招聘活动共汇集我市33家重点企业,吸引大量学子现场咨询、投递简历,企业招聘负责人详细解答

学子关于岗位需求、薪酬待遇和职业发展前景等方面的提问。活动现场共接受咨询1000余人次,接收简历377份,达成就业意向232人。

